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In this paper we analyse the quality of the functional 
regionalisation of Slovenia at the level of eight and twelve 
(functional) regions. The functional regions were modelled 
with average annual labour commuting flows between 
Slovenian municipalities in the years 2015-2018 using the 
CURDS and Intramax methods. The results were compared 
with the systems of twelve statistical and eight macro-regions 
in Slovenia. The quality of functional regionalisation was 
analysed using a revised method for calculating the fuzzy 
values of the affiliation of the basic spatial units to the 
(functional) region. The results of a case study for Slovenia 
show a high quality level of functional regionalisation of 
eight macro-regions.

funkcionalne regije, kakovost funkcionalne regionalizacije, 
mehke vrednosti, CURDS, Intramax, delovna mobilnost, 

Slovenija

V prispevku analiziramo kakovost funkcionalne 
regionalizacije Slovenije na ravni osmih in dvanajstih 
(funkcionalnih) regij. Funkcionalne regije smo modelirali 
s povprečnimi letnimi tokovi delovne mobilnosti med 
občinami Slovenije v obdobju 2015–2018 z metodama 
CURDS in Intramax. Rezultate smo primerjali s sistemoma 
dvanajstih statističnih in osmih makroregij v Sloveniji. 
Kakovost funkcionalne regionalizacije smo analizirali s 
popravljeno metodo izračuna mehkih vrednosti pripadnosti 
osnovnih prostorskih enot k (funkcionalni) regiji. Rezultati 
študije primera za Slovenijo kažejo visoko stopnjo kakovosti 
funkcionalne regionalizacije osmih makro regij.
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1 UVOD
V analizah gospodarskega, družbenega, okoljskega in prostorskega razvoja ter za sprejemanje razvojnih 
odločitev se vse pogosteje uveljavlja zamisel funkcionalno povezanih in samovzdržnih območij, ki jim 
pravimo funkcionalne regije (FR). FR so funkcionalno sklenjena območja, ki temeljijo na horizontal-
nih odnosih v prostoru v obliki prostorskih tokov in medsebojnih odnosov (interakcij) med deli regije 
(Ullman, 1980). Funkcionalna regionalizacija je postopek združevanja osnovnih prostorskih enot (OPE) 
v FR s ciljem posplošitve funkcionalnih tokov in odnosov v prostoru. Zato FR razumemo tudi kot 
območja posplošenih vzorcev tokov in odnosov v prostoru – najpogosteje kot posplošitev družbenih in 
gospodarskih funkcionalnih povezav na nekem ozemlju. FR je torej sistem (močno) povezanih večjih 
in/ali manjših OPE. V analizi FR nas ne zanimajo geografske danosti in zgodovinske povezave, temveč 
se usmerjamo predvsem na funkcionalno povezanost prostora, ki jo obravnavamo prek različnih tokov 
v prostoru (Vanhove in Klaasen, 1987). 

Na pomembnost obravnave FR že dolgo opozarjajo številni raziskovalci, na primer Green in Coombes 
(1985), Tomaney in Ward (2000), Andersen (2002),Van der Laan in Schalke (2001), Cörvers in sod. 
(2009), Casado-Díaz in Coombes (2011) ter drugi. To je tudi razlog, da sta tako OECD (2002) kot 
Eurostat (Coombes in sod., 2012) preučila obravnavo in uporabo FR po državah članicah. Izkazalo se je, 
da članice OECD in Eurostata različno obravnavajo in uporabljajo koncepte FR (Coombes in sod., 2012). 
Na podlagi Eurostatove študije pa je vseeno mogoče ugotoviti, da v Evropi najpogosteje analiziramo FR 
na podlagi tokov delovne mobilnosti (dnevne in druge vožnje na delo), med najpogosteje uporabljenim 
pristopom modeliranja FR pa se zadnja leta vse bolj uveljavlja pristop večstopenjskega združevanja OPE v 
FR po metodi CURDS, ki je bila prvotno razvita leta 1986 (Coombes in sod., 1986), kasneje pa večkrat 
posodobljena; zadnja posodobite je bila izvedena v letu 2008 (Coombes in Bond, 2008).

Vanhove in Klaassen (1987) opredeljujeta FR kot smiselno delujočo prostorsko celoto, sestavljeno iz 
gospodarsko in družbeno povezanih območij. V takšni skupini povezanih območij nastajajo številne 
družbene in gospodarske interakcije, medsebojni vplivi tokov ljudi, tokov blaga in storitev, komunika-
cijskih tokov, prometnih tokov, finančnih tokov idr. Podobno Johansson (1998) ter Karlsson in Olsson 
(2006) opredeljujejo FR kot območje z visoko frekvenco notranjih regionalnih gospodarskih interakcij, 
kot so delovna mobilnost ter regionalna trgovina dobrin in storitev, ter kot območje strnjene dejavnosti 
in prometne infrastrukture, ki omogoča veliko mobilnost ljudi, proizvodov in informacij. Pri študiji 
FR je torej mogoče obravnavati različne tokove, od tokov prebivalstva (dnevna mobilnost v šolo in na 
delo, stalne selitve, nakupovanje in rekreacija), prometnih tokov in tokov dobrin (prometni in potniški 
tokovi po kopnem, morju in zraku), tokov blaga, finančnih tokov, informacijskih tokov (komunikacije in 
časopisna naklada), tokov plina/vode/elektrike (priključki na storitve) in drugih tokov oziroma interakcij 
v prostoru (Vanhove in Klaassen, 1987; Alvanides, Openshaw in Duke-Williams, 2000; Drobne, 2017). 
Poleg razpoložljivosti in dostopnosti podatkov je sama obravnava podatkov o prostorskih interakcijah 
odvisna predvsem od namena študije FR. V literaturi zasledimo zelo različna področja obravnave FR; od 
analiz trga dela ter drugih družbenogospodarski vidikov, analiz funkcionalnih urbanih regij (FUR), analiz 
administrativnih, planskih in statističnih regij, analiz statističnih funkcionalnih območij na mikro ravni, 
analiz lokalnega in regionalnega stanovanjskega trga za podporo stanovanjski politiki, analiz trga blaga, 
analiz FR za podporo v transportni in prometni politiki, analiz za podporo informacijsko-komunikacijski 
tehnologiji in drugim storitvam v prostoru; podrobneje o tem piše Drobne (2016, 2017).
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V tej študiji smo modelirali in vrednotili (funkcionalne) regije na makro ravni Slovenije. Modeliranje 
FR smo izvedli s tokovi delovne mobilnosti med občinami po dveh, splošno uveljavljenih, pristopih 
funkcionalne regionalizacije: po pristopu večstopenjskega združevanja OPE v FR, po metodi CURDS 
(Coombes in Bond, 2008), ter po pristopu hierarhičnega združevanja OPE v FR, po metodi Intramax 
(Masser in Brown, 1975). Kakovost funkcionalne regionalizacije smo vrednotili z lastno nadgradnjo 
pristopa mehkih vrednosti pripadnosti OPE k FR, kot sta ga razvila in preizkusila Feng (2009) in Watts 
(2009, 2013). Modelirali in vrednotili smo sisteme FR, primerljive dvanajstim statističnim regijam 
(SURS, 2019a) ter osmim makro regijam Slovenije (Plut, 1999, 2004).

2 PREGlED lITERATURE

V literaturi je mogoče zaslediti različne metode modeliranja FR, ki jih v splošnem razdelimo na tri 
skupine (Casado-Díaz in Coombes, 2011; Farmer in Fotheringham, 2011; Drobne, 2016): (a) metode 
hierarhičnega razvrščanja v skupine (numerične metode in na grafih temelječe metode), (b) metode 
večstopenjskega združevanja (na notranjih in na zunanjih pravilih temelječe metode) in (c) posebne 
metode (ostale samostojne metode oziroma pristopi). V naši študiji smo uporabili metodo CURDS, ki 
spada v skupino na notranjih pravilih temelječih postopkov večstopenjskega združevanja OPE v FR, in 
metodo Intramax, ki temelji na numeričnem pristopu hierarhičnega razvrščanja OPE v skupine.

2.1 Metoda CURDS 

Metoda CURDS je bila prvotno razvita za spremljanje območij delovne mobilnosti (ODM) v Veliki 
Britaniji (Coombes in sod., 1986). V literaturi je bila dolgo poimenovana kot metoda TTWA (ang. 
Travel-To-Work-Areas), danes pa jo poljudno imenujemo po Središču za urbane in regionalne razvojne 
študije (ang. Centre for Urban and Regional Development Studies, CURDS) Univerze v Newcastlu, 
kjer so jo razvili.

ODM je območje, kjer živi in dela večina delovno aktivnega prebivalstva. Zato pretežni del delovnih mest 
v ODM zasedajo prebivalci tega območja. Statistični urad Evropske unije Eurostat (2017) opredeljuje 
ODM kot statistično, funkcionalno zamejeno, geografsko območje ali regijo, katerega zamejitev ni do-
ločena z administrativno opredeljenimi mejami. Spremljanje ODM ima več namenov. Najpomembnejši 
je spremljanje trga dela in ugotavljanje učinkovitosti programov, povezanih z zaposlovanjem. Velika 
Britanija, Francija in Italija so uveljavile ODM kot uradna območja za zbiranje statističnih podatkov o 
trgu dela. V teh državah so ODM najmanjša in temeljna območja za primerjavo zaposljivosti v državi 
oziroma regiji (Drobne in sod., 2018). ODM služijo tudi izvedbi različnih gospodarskih analiz na mezo 
in mikro ravni (Coombes in Bond, 2008; Persyn in Torfs, 2011). Na ravni ODM se zbirajo in analizirajo 
podatki o zaposljivosti, brezposelnosti, delovnih mestih in drugi podatki, vezani na trg dela. ODM je 
torej funkcionalno zamejeno območje ali regija, v kateri je v obravnavanem obdobju večina prebivalcev 
našla zaposlitev (Drobne, 2016). Tem načelom naj bi sledila politika zaposlovanja, prav tako pa politika 
prostorskega in urbanističnega načrtovanja (Smart, 1974; Coombes in sod., 1979; 1982; Drobne, 2016).

ODM sestavljamo iz OPE, ki so največkrat popisni ali statistični okoliši, naselja ali občine. Med OPE se 
dnevno izvaja delovna mobilnost (vožnja na delo in nazaj domov). Po Smartu (1974) je (dnevna) delovna 
mobilnost najbolj množična ter najbolj stabilna in redna oblika tokov prebivalstva v prostoru, pri kateri 
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manjše spremembe v zaposlitvi in/ali prebivališču ne vplivajo bistveno na vzorec dnevnih tokov na delo 
in domov. V tem smislu lahko razumemo ODM kot funkcionalna območja, opredeljena s posplošitvijo 
tokov delovne mobilnosti v prostoru (Drobne, 2016). 

Metoda CURDS, s katero spremljamo ODM, je bila dvakrat posodobljena, nazadnje leta 2008 (Coombes in 
Bond, 2008). V naši študiji smo uporabili tretjo različico metode CURDS iz leta 2008 (prav tam). Metoda 
CURDS ne omogoča neposrednega nadzora števila modeliranih regij, njena prednost pa je v možnosti 
razstavljanja FR, ki ne izpolnjujejo predpisanih pogojev (podrobneje o tem v poglavju Metodologija).

V literaturi je mogoče zaslediti številne primere uporabe metode CURDS: na primer Watts (2009, 
2013) za Avstralijo, Persyn in Torfs (2011) za Belgijo, Schmitt in van der Valk (2017) za obmejni del 
Belgije, Nizozemske in Nemčije, Klapka in sodelavci (2014) za Češko, Halas in sodelavci (2018) za 
Češko, Slovaško in Madžarsko, Palttila (2017) za Finsko, Franconi in sodelavci (2017) za Italijo, Papps 
in Newell (2002) ter Ralphs in Ang (2009) za Novo Zelandijo, Casado-Díaz (2000, 2003) za Španijo, 
Drobne in sodelavci (2018) ter Drobne (2019) za Slovenijo, Coombes in Bond (2008) ter Coombes in 
ONS (2015) za Veliko Britanijo.

2.2 Metoda Intramax 

Metodo Intramax sta razvila Masser in Brown (1975, 1977) z namenom proučevanja strukture tokov 
na podlagi kvadratne matrike interakcij (Brown in Pitfield, 1990). V takšni matriki so tokovi interakcij 
evidentirani znotraj OPE in med njimi. Cilj metode Intramax je v postopku združevanja OPE čim bolj 
povečati delež interakcij, ki oblikujejo diagonalne elemente matrike, in tako čim bolj zmanjšati delež 
čezmejnih tokov v sistemu kot celoti (Masser in Brown, 1975). Masser in Brown (1977) sta poudarila 
predvsem dve mogoči področji uporabe postopka Intramax: v analizah podatkov o interakcijah na več 
hierarhičnih ravneh (tudi za zmanjševanje količine podatkov) ter v postopkih funkcionalne regionali-
zacije prostora.

Postopek Intramax (Masser in Brown, 1975, 1977; Brown in Pitfield, 1990) je postopek hierarhičnega 
združevanja, ki se izvede korakoma. V vsakem koraku se združita po dve OPE oziroma FR na nižjih 
ravneh obravnave, katerih relativna interakcija podaja najvišjo vrednost ciljne funkcije. Vrednosti ciljne 
funkcije računamo na podlagi dejanskega in pričakovanega obsega tokov ter skupnega obsega vseh obrav-
navanih tokov. Postopek Intramax po  koraku združi  OPE v eno FR. Postopek in rezultate hierarhičnega 
združevanja OPE v FR lahko predstavimo kot drevesni diagram v obliki dendrograma. Metoda omogoča 
modeliranje hierarhično urejenih FR, pri katerem lahko nadzorujemo število FR. Masser in Brown (1975) 
sta predlagala možnost uporabe omejitve sosedstva pri združevanju OPE (združijo se lahko le sosednje 
OPE). Drobne in Lakner (2016) sta v študiji primera za Slovenijo dokazala, da omejitev sosedstva vpliva 
le na začetne rezultate združevanja najmanjših občin v FR (prvih nekaj korakov združevanja), kasneje pa 
je rezultat enak tudi brez upoštevanja omejitve sosedstva. 

Primere uporabe metode Intramax najdemo na zelo različnih ravneh in področjih modeliranja in analize 
FR (Drobne, 2016): od analize trga dela (Masser in Scheurwater, 1980; Feldman et al., 2006; Meredith 
et al., 2007; Watts, 2009; Landré, 2012; Landré in Håkansson, 2013; Koo, 2012), analize stanovanjskega 
trga (Goetgeluk in de Jong, 2007; Brown in Hincks, 2008; Jaegal, 2013), analize trga blaga (Brown 
in Pitfield, 1990), analize svetovnih trgovinskih regij (Poon, 1997; Kohl in Brouver, 2014), analize 
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funkcionalnih ekonomskih regij (Mitchell, Bill in Watts, 2007; Mitchell in Stimson, 2010; Mitchell 
in Watts, 2010; Mitchell in sod., 2013), analize telekomunikacijskih regij (Fisher et al., 1993), analize 
upravnih in statističnih regij (Nel, Krygsman in de Jong, 2008; Drobne in Bogataj, 2012a, 2012b), 
analize prometnih regij (Krygsman, de Jong in Nel, 2009) pa do analize storitvenih regij (Drobne in 
Bogataj, 2014, 2015) in podobnega.

2.3 Statistične in makro regije Slovenije

Drobne (2016) in Statistični urad RS (SURS, 2019a) so mnenja, da je zamisel FR v Sloveniji na makro 
ravni izvedena v dvanajstih statističnih regijah, ki pa se zaradi izkazovanja podatkov v časovnih serijah zelo 
redko spreminjajo. Do leta 1995 je Statistični urad Republike Slovenije (SURS) za izkazovanje statističnih 
podatkov na regionalni ravni uporabljal členitev Slovenije na območja medobčinskega sodelovanja, ki jih 
je poimenoval statistične regije. Ta členitev je bila narejena sredi sedemdesetih let prejšnjega stoletja za 
potrebe regionalnega načrtovanja in sodelovanja na različnih področjih. Regionalizacija je bila izdelana na 
podlagi obširne analize gravitacijskih območij delovne mobilnosti, voženj v šolo in na fakultete ter oskrbe 
prebivalstva v dvanajstih regionalnih in njim pripadajočih subregionalnih središčih Vladimirja Kokoleta 
(Kokole, 1971) in Igorja Vrišerja (Vrišer, 1974). Konec leta 1994 je bila občinska mreža 62 razmeroma 
velikih občin (komun) preoblikovana in ustanovljenih je bilo 147 občin (SURS, 2019a). SURS je leta 
1995 je ponovno uvedel statistične regije in ohranil potek meja ter poimenovanje po prejšnjih dvanajstih 
medobčinskih skupnostih. Z Uredbo o standardni klasifikaciji teritorialnih enot Slovenije (SKTE) (Ur. l. 
RS, št. 28/00) je bilo poskrbljeno, da so se meje dvanajstih statističnih regij uskladile z mejami občin. Tako 
so statistične regije postale del hierarhične členitve ozemlja Slovenije in s tem je bila dosežena možnost za 
zanesljivo združevanje statističnih podatkov z nižjih na višje ravni (SURS, 2019a). Leta 2003 je bila kot 
orodje za izkazovanje evropsko primerljivih podatkov sprejeta in uveljavljena Uredba (ES) št. 1059/2003 
Evropskega parlamenta in Sveta o oblikovanju skupne klasifikacije statističnih teritorialnih enot – NUTS 
(angl. »Common classification of territorial units for statistics«) (ES, 2003). Zaradi pristopa novih držav 
članic v letu 2004 je bila sprejeta še Uredba (ES) št. 1888/2005 Evropskega parlamenta in Sveta o spre-
membi Uredbe (ES) št. 1059/2003 Evropskega parlamenta in Sveta (ES, 2005). Uredba NUTS ureja 
ozemeljsko členitev držav na ravneh od NUTS 1 do NUTS 3. Za Slovenijo je uporaba te klasifikacije 
postala obvezna od maja 2004 (SURS, 2019a). Od tega leta predstavljajo statistične regije Slovenije raven 
NUTS 3. Večje spreminjanje obsega in števila statističnih regij je v skladu z Uredbo NUTS mogoče le 
vsaka tri leta. Pri tem je treba upoštevati merila, ki določajo število prebivalcev v posamezni enoti na 
posamezni ravni NUTS. Po merilu za število in velikost regij na ravni NUTS 3 (Uredba o NUTS, št. 
1059/2003) mora imeti posamezna statistična regija, merjena s povprečnim številom prebivalcev, med 
150.000 in 800.000 prebivalcev. To v praksi pomeni, da ima lahko Slovenija na tej ravni najmanj tri in 
največ trinajst statističnih regij (ES, 2003; Drobne in Bogataj, 2012a).

Plut (1999) je izvedel sonaravno regionalizacijo Slovenije ob upoštevanju fizično-geografskih in druž-
beno-geografskih značilnosti. Uporabil je hidrogeografski kriterij, tj. členitev ozemlja na porečja, in 
ekonomsko-geografski kriterij, tj. vplivna območja središčnih naselij v Sloveniji. Regionalizacijo je izve-
del na dveh ravneh: na ravni osmih makro in na ravni 25 mezo regij. Koncept osmih makro regij se je 
kasneje pojavil v številnih študijah (npr. Plut, 2004), nazadnje pa je bil uporabljen v predlogu členitve 
Slovenije na pokrajine (ZPok, 2019).
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2.4 Vrednotenje (funkcionalnih) regij 

Van der Laan in Schalke (2001) sta predlagala vrednotenje FR s primerjavo samozadostnosti regije na 
strani povpraševanja, samozadostnosti regije na strani ponudbe in indeksa delovne mobilnosti. Indeks 
delovne mobilnosti (IDM) je razmerje med zaposlenimi v regiji oziroma številom delovnih mest v regiji in 
zaposlenimi prebivalci regije. Z indeksom delovne mobilnosti merimo usklajenost med delovno aktivnimi 
prebivalci regije in številom delovnih mest v regiji (sposobnost regije zagotoviti svojim prebivalcem dovolj 
delovnih mest). Glede na IDM uvrščamo regije med delovne regije (>1, v regiji je več delovnih mest, kot 
je zaposlenih prebivalcev regije) in bivalne regije (<1, v regiji je manj delovnih mest, kot je zaposlenih 
prebivalcev regije). Vsako od teh skupin lahko členimo dalje. IDM izraža usklajenost med prihodnimi 
in odhodnimi tokovi delovne mobilnosti, ne podaja pa jakosti oziroma obsega tokov, ki prečkajo mejo 
regije. Obseg tokov, ki prečkajo mejo regije, opredeljujemo z indeksi samozadostnosti oziroma zaprtosti 
regije. Samozadostnost (angl. self-containment), tudi zaprtost (angl. closedness), regije odraža sposobnost 
regije zaposliti lokalno prebivalstvo oziroma sposobnost zagotoviti stanovanje vsem zaposlenim v regiji. 

Goodman (1970) in Smart (1974) sta predlagala dva indeksa samozadostnosti, ki so ju drugi kasneje 
različno poimenovali: (a) samozadostnost regije na strani ponudbe (angl. supply-side self-containment; 
Casado-Díaz, 2000), ali na delovnem mestu temelječa samozadostnost (angl. workplace-based sel-
f-containment; Goodman, 1970; Smart, 1974), ali zaposlitvena samozadostnost (angl. employment 
self-containment, Van der Laan in Schalke, 2001), je razmerje med številom delovnih mest v regiji in 
vsemi zaposlenimi prebivalci regije, in (b) samozadostnost regije na strani povpraševanja (angl. deman-
d-side self-containment; Casado-Díaz, 2000), ali na prebivališču temelječa samozadostnost (angl. resi-
dence-based self-containment; Goodman, 1970; Smart, 1974), ali stanovanjska samozadostnost (angl. 
housing self-containment; Van der Laan in Schalke, 2001), pa je razmerje med prebivalci regije, ki so 
tudi zaposleni v regiji, in vsemi zaposlenimi v regiji oziroma številom delovnih mest v regiji. Medtem 
ko samozadostnost na strani ponudbe podaja obseg možnosti zaposlitve lokalnega prebivalstva v FR, pa 
s samozadostnostjo na strani povpraševanja merimo obseg možnosti bivanja za zaposlene v FR. Vredno-
tenje kakovosti funkcionalne regionalizacije z navedenimi kazalniki zasledimo v številni literaturi (npr. 
Casado-Díaz, 2000; Van der Laan in Schalke, 2001; Coombes in Bond, 2008; Watts, 2009; Mitchell in 
Watts, 2010; Landré in Håkansson, 2013, idr.). 

Feng (2009) in Watts (2009, 2013) sta razvila pristop k vrednotenju mehke pripadnosti OPE k FR s 
teorijo mehkih množic, s katero je mogoče opredeliti pripadnost posamezne OPE k več FR. Tako imajo 
slabo opredeljene FR več OPE z nizko stopnjo pripadnosti, medtem ko je kakovostno opredeljena FR 
sestavljena iz OPE z visoko stopnjo pripadnosti. OPE z nižjimi mehkimi vrednostmi so praviloma loci-
rane na mejah FR. Watts (2009) je s teorijo mehke logike (Feng, 2009) vrednotil sisteme FR v Avstraliji, 
modelirane s podatki delovne mobilnosti po metodah CURDS in Intramax. Ugotovil je, da obe metodi 
generirata dobre, toda ne dovolj zanesljive rezultate ter da metoda Intramax generira FR z nekoliko nižjo 
stopnjo zaprtosti regije. 

Feng (2009) in Watts (2009, 2013) sta predlagala izračun mehke vrednosti pripadnosti OPE k FR kot 
aritmetično sredino mehkih vrednosti bivanjske pripadnosti in lokalne zaposlitve. Obe mehki vrednosti 
sta relativni vrednosti, zato v tem prispevku predlagamo uporabo geometrične namesto aritmetične 
sredine (glej poglavje Metodologija). Poleg nadgradnje pristopa vrednotenja funkcionalne regionaliza-
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cije z geometrično sredino v prispevku predlagamo tudi izračun splošnih mer kakovosti funkcionalne 
regionalizacije za posamezno FR pa tudi za celoten sistem FR – oboje kot geometrično povprečje.

3 METODOlOGIJA

3.1 Podatkovne osnove

Temeljni vir podatkov študije kakovosti funkcionalne regionalizacije so bili podatki o povprečnih letnih 
tokovih delovne mobilnosti med 212 občinami v Sloveniji v obdobju 2015–2018. Te podatke smo 
pridobili iz Statističnega registra delovno aktivnega prebivalstva (SRDAP; SURS, 2019b), kjer sta na 
voljo kraj bivanja in kraj dela zaposlenega (SURS, 2017). Tokove delovne mobilnosti smo obravnavali 
v kvadratni matriki interakcij razsežnosti n  n

 F  [ fij ] n  n matrika, n  212,    (1)

kjer je fij  0 vrednost v i-ti vrstici in v j-tem stolpcu, torej tok iz občine izvora i v občino ponora j. 

Prostorske podatke o občinah v Sloveniji smo pridobili na Geodetski upravi RS (GURS, 2019a). V študiji 
uporabljamo uradni šifrant občin v RS. FR smo modelirali po dveh splošno uveljavljenih pristopih, po 
metodi večstopenjskega združevanja CURDS in po hierarhični metodi Intramax, rezultate modeliranja 
pa smo vrednotili po pristopu iz teorije mehkih množic. Rezultate vrednotenja funkcionalne regiona-
lizacije smo primerjali z območji statističnih regij (SURS, 2019a) in makro regij (Plut, 1999), ki smo 
jih pridobili na Geodetski upravi RS (GURS, 2019b) oziroma v Plut (1999). Šifrant statističnih regij 
v RS v obdobju 2015–2018 je v prilogi A, šifrant osmih makro regij, povzet po Plut (1999) in Drobne 
(2019), pa v prilogi B.

3.2 Metoda CURDS 

FR smo modelirali po iterativnem postopku tretje različice metode CURDS (Coombes in Bond, 2008) 
v programskem orodju R s knjižnico LabourMarketAreas 3.0 (LMA, 2017). Pri modeliranju FR sledimo 
principu maksimizacije notranjih tokov (tokov znotraj FR) in minimizacije zunanjih tokov (tokov čez 
meje FR). Pri obravnavi tokov delovne mobilnosti spremljamo ta dva principa s samozadostnostjo FR, 
ki jo obravnavamo kot samozadostnost na strani ponudbe (angl. supply-side self-containment, SSSC) 
in kot samozadostnost na strani povpraševanja (angl. demand-side self-containment, DSSC). fhk je tok 
delovne mobilnosti iz (skupine) OPE h v (skupino) OPE k oziroma fhk je število delavcev, ki živijo v 
izvoru h in delajo v ponoru k. Potem je:

 i

i

RW
SSSC

R
=  samozadostnost na strani ponudbe,  (2)

 i

i

RW
DSSC

W
=  samozadostnost na strani povpraševanja, (3)

kjer je:

 Ri  ∑k fik   število delavcev, ki živijo v i, oziroma število delovno aktivnega prebivalstva v i, (4)

 Wi  ∑h fhi   število delavcev, ki delajo v i, oziroma število delovnih mest v i,  (5)
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 RWi  fii   število delavcev, ki živijo in delajo v i. (6)

Samozadostnost na strani ponudbe (SSSC) podaja obseg možnosti zaposlitve lokalnega prebivalstva. Visoka 
stopnja SSSC označuje relativno zaprto FR (velik delež lokalnega prebivalstva najde zaposlitev v FR). 
Nasprotno pa nizka stopnja SSSC označuje relativno odprto FR (velik delež lokalnega prebivalstva dela v 
drugih FR). Samozadostnost na strani povpraševanja (DSSC) podaja obseg možnosti bivanja zaposlenim 
v FR. Visoka stopnja DSSC tako pomeni, da je velik delež zaposlenih v FR tam našel tudi prebivališče, 
hkrati pa lahko pomeni primanjkljaj delovnih mest v FR (Drobne, 2016). Van der Laan in Schalke 
(2001) zato predlagata, da pri vrednotenju ODM SSSC vedno soočimo z DSSC. Poleg samozadostnosti 
je pomemben kriterij pri vrednotenju oziroma modeliranju FR po metodi CURDS še število delovno 
aktivnih prebivalcev. Pred izvedbo iterativnega postopka metode CURDS moramo zato opredeliti štiri 
parametre, s katerimi modeliramo FR. Ti so: minimalno število delovno aktivnega prebivalstva v FR 
(minWP), ciljno število delovno aktivnega prebivalstva v FR (tarWP), minimalna samozadostnost v FR 
(minSC) in ciljna samozadostnost v FR (tarSC); pri tem obravnavamo samozadostnost kot manjšo od 
obeh obravnavanih samozadostnosti:

 SC  min(SSSC, DSSC). (7)

Algoritem CURDS korakoma združuje OPE v FR. Pri tem obravnava vsako OPE (v našem primeru 
občino) kot FR. Algoritem v postopku združevanja preverja veljavnost FR glede na opredeljene parametre 
(minWP, tarWP, minSC in tarSC), ki opredeljujejo kriterijsko funkcijo, fv: 

 ( ) ( , )
, 1 1 ,0 ,v

minSC tarWP WP min SC tarSC
f WP SC max

tarSC tarWP minWP tarSC
−    = − −    −    

 (8)

kjer je WP število delovno aktivnega prebivalstva v FR.

Skupek OPE postane FR, če velja (pogoj veljavnosti FR):

 ( ), .v
minSC

f WP SC
tarSC

≥  (9)

Pogoj veljavnosti FR se preveri po vsakem koraku združevanja. Algoritem namreč v korakih združuje 
OPE/FR, med katerima obstaja najmočnejša vez, Lhk, opredeljena s tokovi delovne mobilnosti:

 
2 2

,hk kh
hk

h k k h

f f
L

R W R W
= +  (10)

kjer je fhk število delovno aktivnega prebivalstva, ki živi v OPE/FR h in dela v (skupini) OPE/FR k, in 
fkh število delovno aktivnega prebivalstva, ki živi v OPE/FR k in dela v OPE/FR h, Rh število delovno 
aktivnega prebivalstva v OPE/FR h, Wk število delovnih mest v OPE/FR k. Podrobno je algoritem tretje 
različice metode CURDS, ki je izveden v knjižnici LabourMarketAreas 3.0 za uporabo v programskem 
orodju R, opisan v Franconi in sod. (2016a). 

Posebnost metode CURDS je v možnosti razdruževanja FR v OPE, v kolikor FR ne izpolnjuje pogoja 
veljavnosti (9), in uvrščanja le-teh na rezervni seznam OPE ter možnosti kasnejše ponovne obravnave 
posamezne OPE z rezervnega seznama OPE. Končni rezultat modeliranja FR po metodi CURDS je po-
gojen s parametri minWP, tarWP, minSC in tarSC, ki pa so odvisni predvsem od velikosti obravnavanega 
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območja in velikosti trga dela na tem območju. V literaturi najdemo priporočila za omenjene parametre 
(npr. Coombes in Bond, 2008; Franconi in sod., 2016a, 2016b), ki pa v splošnem veljajo za modeliranje 
FR na mikro in mezo ravni. Za vse ravni obravnave velja, da naj bo ciljna vrednost samozadostnosti večja 
od 0,65 (tarSC  0,65), najmanjša vrednost samozadostnosti pa večja od 0,60 (minSC  0,60), medtem 
ko sta ciljno (tarWP) in najmanjše število delovno aktivnega prebivalstva (minWP) v FR odvisna od 
značilnosti OPE, tokov delovne mobilnosti ter drugih značilnosti obravnavanega območja, ki ga členimo 
v FR, predvsem od gostote poselitve. Najmanjše število delovno aktivnega prebivalstva v FR pomembno 
vpliva na velikost modeliranih FR. 

Coombes in Bond (2008) priporočata vsaj posplošeno poznavanje FR na izbrani ravni obravnave ne-
kega območja. S spreminjanjem parametrov minWP, tarWP, minSC in tarSC smo tako modelirali FR 
na makro ravni Slovenije, primerljive z dvanajstimi statističnimi regijami (SURS, 2019a) ter osmimi 
makro regijami (Plut, 1999, 2004).

3.3 Metoda Intramax 

FR smo modelirali po hierarhičnem postopku Intramax (Masser in Brown 1975, 1977) z lastno pro-
gramsko kodo v orodju za tehnično računanje Mathematica 12.0 (Drobne, 2016; Drobne in Lakner, 
2016). Analiza Intramax je postopek hierarhičnega združevanja, ki se izvede korakoma. V vsakem koraku 
se združita dve OPE/FR, katerih relativna interakcija dá najvišjo vrednost ciljne funkcije:

 * *

m
,

aks

ij ij
ij

ij ij

i j

f f
Z

f f
Z

≠

= +
 (11)

kjer sta fij dejanski obseg delovne mobilnosti iz OPE/FR i v OPE/FR j, f *ij pa pričakovani obseg delovne 
mobilnosti, izračunan na podlagi vsote i-te vrstice, oi, vsote j-tega stolpca, dj, in skupnega obsega vseh 
tokov delovne mobilnosti, f :

 * .i j
ij

o d
f

f
=  (12)

Vrednosti v matriki delovne mobilnosti F  [ fij ] ni treba normalizirati. 

S postopkom Intramax se najprej združijo manjše OPE z relativno močnimi tokovi (visoke vrednosti fij v 
primerjavi z nizkimi vrednostmi f *ij oziroma z nizkimi oi in nizkimi dj ), v vmesnih korakih hierarhičnega 
združevanja postopek združi majhne OPE/FR z večjimi (visoke vrednosti fij v primerjavi z nizkimi oi in 
visokimi dj ali z nizkimi di in visokimi oj), v zadnjih korakih pa združi večje FR (ali večje regije edinke, tj. 
večje OPE, ki dolgo ostanejo nezdružene) z drugimi večjimi FR (visoke vrednosti fij v primerjavi z visokimi 
vrednostmi f *

ij oziroma z visokimi oi in visokimi dj ). Podrobneje o metodi Intramax v Drobne (2016).

3.4 Vrednotenje kakovosti funkcionalne regionalizacije

Pripadnost posamezne občine k FR smo vrednotili po principih iz teorije mehkih množic, kot sta pre-
dlagala Feng (2009) in Watts (2009, 2013). Po takšnem pristopu je stopnja pripadnosti občine k FR, tj. 
mehka vrednost pripadnosti, nižja, če se več delovne mobilnosti iz občine izvaja v drugo FR, in višja, ko se 
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večina delovne mobilnosti izvaja znotraj FR. Pristop vrednotenja mehkih vrednosti omogoča opredelitev 
posamezne občine k več FR, hkrati pa pomaga pri iskanju potencialno slabo opredeljenih FR. Mehko 
vrednost pripadnosti občine k FR izračunamo s pomočjo dveh parametrov. Mehko vrednost bivanjske 
pripadnosti občine k m-ti FR izračunamo:

 M'im  ∑j(g)m fji / fi , (13)

kjer občina i pripada FR m na podlagi regionalizacije, fji pa je delovna mobilnost iz j v i. Mehko vrednost 
lokalne zaposlitve občine i v FR m pa izračunamo:

 M''im  ∑j(g)m fij / fi , (14)

Feng (2009) predlaga izračun mehke vrednosti pripadnosti posamezne OPE k FR m, Mim, kot aritmetično 
povprečje med M'im in M''im. Ker sta obe mehki vrednosti relativni števili, menimo, da je treba za izračun 
Mim uporabiti geometrično sredino:

 ' '' .im im imM M M M= = ⋅  (15)

Podobno smo izračunali kakovost funkcionalne regionalizacije za posamezno FR kot geometrično sredino 
mehkih vrednosti občin v FR, za celoten sistem funkcionalno opredeljenih regij pa kot geometrično 
sredino mehkih vrednosti vseh občin v sistemu FR.

4 REZUlTATI IN RAZPRAVA

Modeliranje in upodobitev povprečnih letnih tokov delovne mobilnosti med občinami Slovenije v obdobju 
2015–2018 izkaže prevladujočo vlogo najmočnejšega zaposlitvenega središča v Sloveniji, tj. glavnega mesta 
Ljubljane (glej sliko 1; uporabljen je uradni šifrant občin v RS). MO Ljubljana je v obdobju 2015–2018 
zagotavljala več kot 26 % vseh delovnih mest v Sloveniji. Močne interakcije delovne mobilnosti z Lju-
bljano se kažejo predvsem vzdolž avtocestnega križa iz smeri Gorenjske, Primorske, Kočevja in Dolenjske 
ter iz smeri Celja in Štajerske. Ti rezultati so skladni z rezultati Boletove (2011) študije, v kateri je bilo 
izpostavljeno povečanje delovne mobilnosti v obdobju 2000–2009 med omenjenimi večjimi regionalnimi 
središči Slovenije vzdolž na novo zgrajenih avtocestnih povezav ter iz smeri Kočevja. Zaradi preglednosti 
so na sliki 1 prikazani le tokovi s 50 ali več delovno mobilnih.

Pri modeliranju FR po metodi CURDS ne moremo neposredno nadzorovati števila FR. S spreminjanjem 
vrednosti štirih parametrov smo opredelili dvanajst FR, ki smo jih primerjali z dvanajstimi statističnimi 
regijami. Parametri, ki so generirali dvanajst FR, so: minWP  20.000, tarWP  25.000, minSC  0,65, 
tarSC  0,80. S temi parametri členimo Slovenijo v FR Murske Sobote (80), Maribora (70), Ptuja (96), 
Slovenj Gradca (112), Velenja (133), Celja (11), Krškega (54), Novega mesta (85), Ljubljane (61), 
Kranja (52), Nove Gorice (84) in Kopra (50). Primerjava 12 FR, modeliranih po metodi CURDS, s 
statističnimi regijami je prikazana na sliki 2 levo. Tri FR, to so FR Murske Sobote (80), Slovenj Gradca 
(112) in Kranja (52), popolnoma sovpadajo s statističnimi regijami. Teritorialno manjša območja od 
ustreznih območij statističnih regij zavzemajo FR Maribora (70), Celja (11), Novega mesta (85) in Nove 
Gorice (84). Čez meje ustreznih statističnih regij pa se kažejo vplivi FR Ljubljane (61) in Kopra (50). 
Dve statistični regiji nimata ustrezne FR, to sta zasavska in notranjsko-kraška statistična regija. Namesto 
teh dveh se na ravni dvanajstih FR oblikujeta FR Ptuja (96) in Velenja (113).



| 23 |

GEODETSKI VESTNIK | 64/1 |

RE
CE

NZ
IRA

NI
 ČL

AN
KI 

| P
EE

R-
RE

VIE
W

ED
 AR

TIC
LE

S
SI 

| E
N

Samo Drobne | KAKOVOST FUNKCIONALNE REGIONALIZACIJE PO METODAH CURDS IN INTRAMAX NA MAKRO RAVNI: ŠTUDIJA PRIMERA ZA SLOVENIJO | THE QUALITY OF FUNCTIONAL 
REGIONALISATION BY USING CURDS AND INTRAMAX METHODS AT THE MACRO LEVEL: A CASE STUDY FOR SLOVENIAL | 13-32 |

Slika 1:  Tokovi povprečne letne delovne mobilnosti (DM) med občinami Slovenije v obdobju 2015–2018.

Metoda Intramax omogoča neposreden nadzor števila FR. S to metodo smo zamejili 12 FR okoli sre-
diščnih občin Ptuja (96), Maribora (70), Slovenj Gradca (112), Celja (11), Novega mesta (85), Zagorja 
ob Savi (142), Domžal (43), Ljubljane (61), Kočevja (48), Kranja (52), Nove Gorice (84) in Kopra (50); 
glej sliko 2 desno. FR, ki (skoraj) v celoti sovpadajo z ustreznimi statističnimi mejami, so FR Slovenj 
Gradca (112), Celja (11), Zagorja ob Savi (142), Kranja (52) in Nove Gorice (84). Medtem ko je FR 
Kopra (50) precej večja od ustrezne statistične regije, pa sta FR največjih mestnih občin v Sloveniji, to 
sta FR Ljubljane (61) in Maribora (70), precej manjši. Metoda Intramax ne prepozna FR Murske Sobote 
(80), Krškega (54) in Postojne (94), zameji pa območja FR Ptuja (96), Domžal (23) in Kočevja (48). Iz 
slednjega je razvidno, da metoda Intramax na ravni 12 FR generira razdrobljen vzorec FR okoli večjih 
mest, tj. okoli Ljubljane in Maribora. Do podobnih ugotovitev so prišli tudi Landré in Håkansson (2013) 
za Švedsko, Feldman in sod. (2006) za Škotsko, Mitchell in sod. (2007) za Avstralijo ter Meredith in 
sod. (2007) za Irsko. Kot ugotavljajo, postopek Intramax modelira razdrobljene FR z nizkimi ravnmi 
samozadostnosti na metropolitanskih območjih.

Bolje kot sovpada dvanajst FR s statističnimi regijami, pa se ujemajo območja osmih FR z območji 
makro regij (Plut, 1999; Drobne, 2019); glej sliki 3. Ujemanje je večje pri FR, generiranih po metodi 
CURDS, ki smo jih določili s parametri minWP  30.000, tarWP  35.000, minSC  0,70, tarSC 
 0,80; glej sliko 3 levo. V tem primeru dobimo FR, ki se skoraj v celoti ujemajo z osmimi makro 
regijami. V celoti se ujemata FR Kranja (52) in FR Novega mesta (85). Na vzhodu države sta FR 
Murske Sobote (80) in Maribora (70) nekoliko večji od ustreznih makro regij, na zahodu pa sta FR 
Nove Gorice (84) in Kopra (50) manjši po površini od ustreznih makro regij; tako je predvsem na 
račun večje FR Ljubljane (61).

Metoda Intramax bolje modelira regije na ravni osmih kot dvanajstih FR. V tem primeru pet FR v osre-
dnjem in zahodnem delu države skoraj v celoti sovpada z območji makro regij; te FR so FR Ljubljane 
(61), Novega mesta (85), Kranja (54), Nove Gorice (84) in Kopra (50). Na vzhodu države pa metoda 
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Intramax ne prepozna FR Murske Sobote, to območje dodeli k FR Maribora (70), namesto ene makro 
regije pa prepozna FR Celja (11) in Slovenj Gradca (112); glej sliko 3 desno.

Ugotovimo lahko, da je pri vseh štirih sistemih FR ujemanje največje, ko FR modeliramo po postop-
ku CURDS – vsekakor pa je ujemanje večje na ravni manjšega števila večjih regij, tj. na ravni osmih 
(funkcionalnih) regij.

 

Slika 2: Dvanajst funkcionalnih regij, modeliranih z metodo CURDS (levo) in z metodo Intramax (desno), ter dvanajst statističnih 
regij Slovenije.

 

Slika 3: Osem funkcionalnih regij, modeliranih z metodo CURDS (levo) in z metodo Intramax (desno), ter osem makro regij 
Slovenije.

Pregled mehkih vrednosti pripadnosti občine k (funkcionalni) regiji (glej slike 4 in preglednico 1) izkaže v 
splošnem višje mehke vrednosti pri manjšem številu večjih (funkcionalnih) regij, tj. osmih makro regij in 
osmih FR (glej slike 4 desno). Takšen rezultat je pričakovan, saj se v večjih regijah več interakcij delovne 
mobilnosti izvaja znotraj regije. Povprečje mehkih vrednosti za celoten sistem osmih (funkcionalnih) regij 
je najvišje pri členitvi ozemlja po postopku Intramax (glej preglednico 1), toda podroben pregled mehkih 
vrednosti občin izkaže ravno obraten rezultat. Pri osmih FR, modeliranih po metodi Intramax, imajo 
nekatere občine zelo nizko mehko vrednost pripadnosti FR. Občine, ki imajo to vrednost nižjo od 0,6, 
so v FR Kranja (54) na meji s FR Ljubljane (61) ter v FR Slovenj Gradca (112) na meji s FR Maribora 
(70). Bolje od postopka Intramax členi ozemlje metoda CURDS. Metoda še posebej dobro opredeli 
območje okoli prestolnice, tj. FR Ljubljane (61), s povprečjem mehkih vrednosti preko 0,9, nekoliko 
slabše pa FR Maribora (70), vendar še vedno preko 0,85. V celotnem sistemu osmih FR, modeliranih po 

Samo Drobne | KAKOVOST FUNKCIONALNE REGIONALIZACIJE PO METODAH CURDS IN INTRAMAX NA MAKRO RAVNI: ŠTUDIJA PRIMERA ZA SLOVENIJO | THE QUALITY OF FUNCTIONAL 
REGIONALISATION BY USING CURDS AND INTRAMAX METHODS AT THE MACRO LEVEL: A CASE STUDY FOR SLOVENIAL | 13-32 |
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metodi CURDS, ima najnižjo mehko vrednost pripadnosti FR občina Žetale (191), ki bi jo bilo treba 
prestaviti iz FR Celja (11) v FR Maribora (70). Od vseh obravnavanih sistemov (funkcionalnih) regij je 
sistem osmih makro regij v splošnem najbolj samozadosten sistem regij na makro ravni. Nobena občina 
nima mehke vrednosti manjše od 0,64, v razredu občin z  pa je le pet občin ob mejah FR; te so Podvelka 
(93), Oplotnica (171), Radeče (99), Cerklje na Gorenjskem (12) in Komen (49).

Na ravni dvanajstih (funkcionalnih) regij, kot jih prikazujejo slike 4 levo, so mehke vrednosti 
pripadnosti v splošnem nižje kot na ravni osmih regij. Najnižje so pri členitvi ozemlja po hierar-
hičnem postopku Intramax, ki na tej ravni modelira razdrobljene FR okoli prestolnice Ljubljane. 
Tako imata, na primer, občini Ig (37) in Škofljica (123), ki sta v neposredni bližini Ljubljane, 
hkrati pa ju hierarhični postopek še vedno beleži v FR Kočevja (48), mehke vrednosti pripadnosti 
celo nižje od 0,45. Podobno nizke vrednosti imata občini Dol pri Ljubljani (22) in Vodice (138), 
ki ju metoda priključuje v FR Zagorja ob Savi (142) oziroma v FR Kranja (52). Podoben problem 
se pokaže na drugi strani države, okoli Maribora, kjer imata podobne nizke mehke vrednosti 
pripadnosti občini Lenart (58) in Sveti Jurij v Slovenskih goricah (210). Občini bi morali biti 
priključeni Mariboru, toda hierarhičen postopek ju je v zgodnjih korakih hierarhičnega združevanja 
priključil v FR Ptuja (96).

Pregled sistemov dvanajstih (funkcionalnih) regij izkaže v splošnem najvišje povprečne mehke vrednosti 
pri členitvi ozemlja Slovenije na dvanajst statističnih regij (glej preglednico 1). Vendar primerjava slik 4 
levo zgoraj (statistične regije) in levo na sredini (FR, modelirane po metodi CURDS) izpostavi Zasavsko 
statistično regijo (STR-5) kot regijo s posebej nizkimi mehkimi vrednostmi pripadnosti. V sistemu 
dvanajstih FR, modeliranih po metodi CURDS (slika 4, levo na sredini), tega problema ni zaznati, saj 
metoda na tej ravni zasavske občine priključuje FR Ljubljane (61). Je pa metoda CURDS neustrezno 
opredelila občino Dobrna (155) v FR Velenja (133). Pregled tokov delovne mobilnosti pokaže, da bi 
bilo smiselno Dobrno priključiti v FR Celja (11).

V prispevku smo predlagali popravek izračuna povprečnih mehkih vrednosti pripadnosti osnov-
nih prostorskih enot (OPE) k (funkcionalni) regiji z geometrično sredino, kot je to običaj pri 
računanju z relativnimi vrednostmi, ki jih primerjamo. Feng (2009) je izvorno predlagal izračun 
z aritmetično sredino. V študiji primera za Slovenijo smo izračun povprečnih mehkih vrednosti 
izvedli tudi z aritmetično sredino in ugotovili, da so le-te v študiji makro (funkcionalnih) regij v 
Sloveniji precenjene tudi do 5 %. Povprečne mehke vrednosti občin, izračunane kot aritmetično 
povprečje, izkazujejo tudi do 5 % višjo pripadnost (funkcionalni) regiji. Kljub temu velja omeniti, 
da je pri večini (prek 86 %) občin razlika med aritmetično in geometrično sredino mehkih vred-
nosti pripadnosti manjša od 1 %. Razlika je večja pri občinah, kjer je razlika med obema mehkima 
vrednostma v občini, tj. med mehko vrednostjo bivanjske pripadnosti (M''im ) in mehko vrednostjo 
lokalne zaposlitve (M''im ), večja, in obratno. Pri slovenskih občinah je velika razlika med obema 
mehkima vrednostma vedno na račun večje mehke vrednosti bivanjske pripadnosti občine i k m-ti 
funkcionalni regiji (M'im˝).
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Slika 4: Mehke vrednosti pripadnosti občine k dvanajstim statističnim regijam Slovenije (zgoraj levo), dvanajstim funkcional-
nim regijam, modeliranim z metodo CURDS (sredina levo) in z metodo Intramax (spodaj levo), ter mehke vrednosti 
pripadnosti občine k osmim makro regijam (zgoraj desno), osmim funkcionalnim regijam, modeliranim z metodo 
CURDS (sredina desno) in z metodo Intramax (spodaj desno).
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Preglednica 1: Povprečne mehke vrednosti (M) pripadnosti občin osmim in dvanajstim (funkcionalnim) regijam.

12 statističnih regij M 12 FR (CURDS) M 12 FR (Intramax) M

skupaj 0,831 skupaj 0,824 skupaj 0,795

STR-1 0,806 11 0,785 11 0,854

STR-2 0,836 50 0,793 23 0,514

STR-3 0,762 52 0,804 48 0,604

STR-4 0,827 54 0,705 50 0,809

STR-5 0,490 61 0,902 52 0,772

STR-6 0,572 70 0,825 61 0,812

STR-7 0,729 80 0,865 70 0,822

STR-8 0,901 84 0,882 84 0,876

STR-9 0,749 85 0,806 85 0,849

STR-10 0,619 96 0,729 96 0,835

STR-11 0,849 112 0,830 112 0,830

STR-12 0,759 133 0,759 142 0,579

8 makro regij M 8 FR (CURDS) M 8 FR (Intramax) M

skupaj 0,866 skupaj 0,858 skupaj 0,870

MR-1 0,865 11 0,855 11 0,854

MR-2 0,876 50 0,801 50 0,809

MR-3 0,865 52 0,804 52 0,772

MR-4 0,859 61 0,902 61 0,888

MR-5 0,901 70 0,859 70 0,923

MR-6 0,804 80 0,856 84 0,876

MR-7 0,876 84 0,865 85 0,849

MR-8 0,824 85 0,849 112 0,830 
Opomba: MR – makro regija, STR – statistična regija, FR – funkcionalna regija, CURDS – FR, modelirane po metodi CURDS, Intramax – FR, 

modelirane po metodi Intramax, M – povprečne mehke vrednosti pripadnosti občin regiji

4 SKlEP

V prispevku smo analizirali kakovost funkcionalne regionalizacije po metodah Intramax in CURDS 
na makro ravni. V ta namen smo nadgradili pristop vrednotenja kakovosti funkcionalne regionalizacije 
z mehkimi vrednostmi pripadnosti osnovnih prostorskih enot v funkcionalno regijo (Feng, 2009) z 
izračunom geometričnih namesto aritmetičnih povprečij. Poleg tega popravka smo predlagli izračun 
povprečne kakovosti funkcionalne regionalizacije za posamezno (funkcionalno) regijo ter za celoten 
sistem (funkcionalnih) regij.

V študiji primera za Slovenijo smo modelirali funkcionalne regije s tokovi delovne mobilnosti med 
občinami Slovenije in rezultate primerjali z osmimi makro regijami v Sloveniji, kot jih je predlagal Plut 
(1999), in dvanajstimi statističnimi regijami v Sloveniji. Rezultati analize kažejo na izjemno visoko 
raven kakovosti funkcionalne regionalizacije osmih makro regij, medtem ko je kakovost funkcionalne 
regionalizacije dvanajstih statističnih regij nekoliko nižja. Slabša opredelitev statističnih regij z vidika 
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funkcionalnih povezav delovne mobilnosti je predvsem posledica dejstva, da v sodobnem času na ravni 
dvanajstih regij funkcionalna regija Zasavja ne obstaja. Občine zasavske regije so z vidika funkcionalnih 
povezav močno povezane s funkcionalno regijo Ljubljane, saj več kot 90 % delovno aktivnih prebiva in 
dela v tej funkcionalni regiji.

Od uporabljenih metod funkcionalne regionalizacije se je najbolje odrezala metoda CURDS. Ta metoda, 
z možnostjo razstavljanja regij, ki ne izpolnjujejo pogojev funkcionalno povezanih območij, oblikuje 
močno povezane in samnozadostne funkcionalne regije. Metoda CURDS je še posebej uspešna na 
metropolitanskih območjih, kar se je zlasti izkazalo na primeru funkcionalne regije Ljubljane, kjer pa 
je metoda Intramax popolnoma odpovedala. Metoda Intramax oblikuje okoli večjih urbanih središč do 
določene hierarhične ravni razdrobljene funkcionalne regije. Le-te se v naslednjih hierarhičnih korakih 
sestavijo v primerne funkcionalne regije. Takšen primer je sestavitev dvanajstih regij, modeliranih z 
metodo Intramax, po štirih korakih v osem primernih in tudi visoko funkcionalno kakovostnih regij.

Ugotavljamo, da obe preizkušeni metodi na makro ravni obravnave generirata zadovoljive rezultate, ki 
pa jih je treba smiselno obravnavati. Pri tem moramo biti pozorni na samo razdrobljenosti prostora in 
kakovost funkcionalne regionalizacije osnovnih prostorskih enot.

Mogoče smeri nadalnjega raziskovanja vidimo predvsem v raziskavi in opredelitvi kriterija primernosti 
in sprejemljivosti posamezne hierarhične ravni funkcionalne regionalizacije po metodi Intramax ter 
v razvoju novih pristopov vrednotenja funkcionalne regionalizacije prostora. Primer takšnega novega 
pristopa so nedavno izvedli Halás in sod. (2019).
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Priloga A: Šifrant statističnih regij v Republiki Sloveniji v letih 2015–2018

Šifra statistične regije Statistična regija

STR-1 pomurska

STR-2 podravska

STR-3 koroška

STR-4 savinjska

STR-5 zasavska

STR-6 posavska

STR-7 jugovzhodna Slovenija

STR-8 osrednjeslovenska

STR-9 gorenjska

STR-10 primorsko-notranjska

STR-11 goriška

STR-12 obalno-kraška

Priloga B: Šifrant makro regij v Sloveniji (Plut, 1999); imena so povzeta po Drobne (2019)

Šifra makro regije Makro regija

MR-1 pomurska

MR-2 podravska

MR-3 savinjska

MR-4 dolenjsko-belokranjska

MR-5 osrednjeslovenska

MR-6 gorenjska

MR-7 goriška

MR-8 primorsko-notranjska


